

邱議長、林副議長，以及各位議員先進，大家好！

貴會第四屆第四次定期會在今天開議，偉哲率領市府團隊前來進行施政報告。首先，我要感謝各位議員先進對市政推動的支持，府會攜手合作，讓臺南繼續前進大發展。

臺灣以智慧科技島成為世界中心，擁有南科沙崙雙引擎的臺南，位居南部科技 S 廊帶核心，發展永續綠電、匯聚科技產業、健全人才培育，帶領大南方在 AI 新時代共榮發展。

有關本府 2024 年 3 月 1 日至 2024 年 7 月 31 日之各項施政成果，已編製成書面報告送達貴會，敬請各位議員先進參閱。以下謹就近期的施政成果，擇要報告。

一、防洪韌性 淨零家園

面對極端氣候的衝擊，感謝貴會今年 6 月 26 日三讀通過「臺南市淨零永續城市管理自治條例」，是臺南淨零減碳的關鍵里程碑。

市府團隊治水不停歇，積極向中央爭取總經費約 60 億元，加強排水、抽水站、雨水下水道工程及滯洪池等水利建設，結合逕流分攤、智慧防災等措施，讓臺南能承洪韌性、安全宜居。

此外，斥資 127 億元的曾文南化聯通管工程於 5 月 20 日完成通水，結合永康、安平、仁德的再生水廠，以及海水淡化廠興建計畫，完成本市水資源永續及抗旱的關鍵拼圖。

而全臺最大的畜牧糞尿集中處理廠-「臺南市八翁里畜牧糞尿資源化處理中心」已於 8 月 1 日啟用，是全臺畜牧污染轉廢為能標竿，臺南努力達成資源循環零排放的願景。

二、智慧科技 繁榮產經

臺南位居南臺灣科技廊帶產業鏈中心，超前部署超過 4.5 GW 的綠電、滿足產業的再生水及人才資源，建構優質投資環境，目前列管 2 億元以上重大投資案 90 案，投資額達 2,372 億元，招商成果豐碩；6 月 15 日行政院宣布 AI 產業專區將設置在臺南沙崙，日前更迎來 AMD 將於臺南設置研發據點，及國科會宣布以臺南沙崙為核心的智慧科技大南方產業生態系計畫，落實賴清德總統打造人工智慧島的願景。

在拓展國際通路上，市府團隊參加國際食品展及大型海外拓銷活動，成功將臺南鮮果及農漁產加工品，輸往日本、韓國、新加坡、馬來西亞、加拿大、紐西蘭及荷蘭等 7 個國家，光是鮮果外銷訂單超過 4,500 噸，加上農漁產加工品產值更超過 4.1 億元，成功讓臺南的優質農特產品銷往世界。

三、文化觀旅 國際交流

今年是原住民族正名 30 週年，位於佳里區的「北頭洋聚落綜合服務中心」已進入工程招標階段，位於安平區的「Tabe 札哈木樂原」原住民族創意中心也將於 2025 年完工並於 2026 年試營運。

此外，「岸內影視基地」6年來已成為孕育臺灣故事的搖籃，市府再提出2025年至2028年第二階段的計畫，總經費逾16億元，期能讓影視基地增值轉型為影視重鎮。

發展城市交流上，在我任內成功締盟12個新城市，持續展現國際交流軟實力，並結合農產拓銷、觀光行銷，提升臺南的城市形象與國際競爭力。

日前，臺南觀光旅遊在民調中連續4年位列金獎；臺南聖誕燈節聖誕樹及「扇形鹽田生命之樹」更獲得「美國謬思設計大獎」金獎肯定；預計投資逾1.2億元的臺南運河遊河民間自提BOT案簽約啟動，「重要廊帶亮點營造計畫-水映南瀛」獲核定逾4.9億元，打造埤塘遊憩廊帶；臺南400系列活動、2024臺灣文化創意博覽會等藝文活動，吸引逾200萬人次到訪臺南，創造逾50億元的觀光產值，擦亮旅遊城市品牌。

四、暢行交通 均衡臺南

便捷運輸交通路網，總經費高達23.4億元的「臺南市安平漁港跨港大橋新建工程」、斥資15.25億元新營區復興路拓寬工程及學甲外環最後一哩路「六號-25m工程」均已開工，將完善安平、新營及學甲地區路網；而國道8號南133線路口改善交流道工程已進入細部設計中；同時，為串連南科路網，山上工業區「直達南科西拉雅道路新闢工程」及「嘉南大圳外環道(南138線-北外

環)自行車線串聯」獲內政部核定總經費近 10 億元；另完成「東山黑曜金咖啡公路周邊觀光路線」等 5 條道路共 34.85 公里，可促進東山地區產業經濟及觀光發展。

建置 13 座前瞻立體多功能停車場，獲中央核定投入總經費逾 80 億元，日前完成第 3 座正生公園停車場，除建構友善停車空間外，並結合共融式運動公園、文化中心、里民活動中心、圖書館等場館，提供更多元的休憩服務；遍布交通節點及觀光景點的公共自行車 YouBike 2.0，已設置 500 站，突破 500 萬使用人次，提供市民及觀光旅客更便利服務。

臺南捷運第一期藍線延伸線可行性研究，日前獲交通部審查通過，第一期藍線也進行沿線高架橋落墩處管線調查及基本設計期中作業，讓捷運建設再往前邁進。

促進城鄉均衡發展，「曾文市政願景園區」於 8 月 29 日揭牌啟用，串連民治市政中心及永華市政中心，成為第三處市政中心，提供全民運動、親子遊憩、社會福利及教育、藝文典藏及行政服務等多元的公共服務。此外，持續推動新開發區，開發盈餘繳交約 49 億元，建設優質公設，開闢 82 座公園，提供宜居永續城鄉。

五、厚植教育 健康活力

在優質教育上，首創全國建置「智慧魔鏡-生成式 AI 數位學習平台」，投入 1.8 億元完成智慧型觸控大電視和水擦黑板設置，

惠及全市超過 13 萬名學生；同時，推動健康促進學校計畫，榮獲首屆「卓越縣市獎」，以及教育部「113 年度閱讀磐石學校獎」5 校獲獎。

面對高齡化社會，臺南市長照服務涵蓋率高達 91.6%，累計服務超過 7 萬人，連續 3 年蟬聯六都第一；關懷觸角深入臺南 37 區，401 個社區關懷據點，獲得 2024 年「永續健康城市大調查」全國冠軍「五級分」。

此外，臺南代表隊參加 2024 年美國小馬聯盟小馬級世界青少年棒錦標賽，勇奪季軍，結合即將完工的亞太國際棒球訓練中心，成就棒球城市；持續投入中央補助 3.7 億元，改善運動競賽場地及學校體育設施，實現全民運動願景。

結語—穩健向前，邁向下一個臺南 400

面對世界 AI 浪潮和全球淨零趨勢，臺南將努力拚產業轉型，全力護環境永續，持續強化城市基礎建設，深化投資新創量能，促進城鄉均衡發展，厚植藝文觀旅魅力，運用智慧科技，提升城市治理效能，讓臺南永續宜居。

最後敬祝各位議員先進身體健康、萬事如意。

大會圓滿成功，謝謝大家！